

# 微軟聘阿爾特曼領AI團隊 500員工促OpenAI董事會下台

香港文匯報訊 研發人工智能(AI)聊天機械人ChatGPT的美國科企OpenAI，其董事會解僱創始人兼行政總裁阿爾特曼，引發的風波愈演愈烈。擁有770名員工的OpenAI，當中約500員工20日去信董事會，要求董事會全體成員辭職及讓阿爾特曼回歸，否則他們將集體辭職。

美國大型科企微軟行政總裁納德拉同日較早時宣布，阿爾特曼及OpenAI前總裁布羅克曼一起加入微軟，負責領導一個新建的先進人工智能(AI)研究團隊。

阿爾特曼被炒事件峰迴路轉，OpenAI董事會上周五宣布解僱阿爾特曼，震撼業界，並引發布羅克曼等其他多名高層離職。翌日便傳出包括微軟在內的OpenAI主要股東向董事會施壓，要求讓38歲的阿爾特曼重返董事會。

## 董事會拒讓阿爾特曼回歸

不過《紐約時報》其後報道，OpenAI董事會已否認讓阿爾特曼回歸，意味拒絕屈服於主要股東的壓力。OpenAI董事會在發給員工

的備忘錄中表示，開除阿爾特曼是「讓OpenAI的使命向前進及獲得守護的唯一途徑」。董事會並宣布已任命亞馬遜影音串流平台Twitch的前行政總裁希爾，擔任OpenAI臨時行政總裁。據報OpenAI與阿爾特曼談判失敗的原因，是後者堅持要求現任董事會辭職。

納德拉20日發聲明稱，阿爾特曼、布羅克曼及其同事們將加入微軟內部的AI團隊，同時表示將繼續致力與OpenAI合作。阿爾特曼在社媒X發文稱「任務繼續」；布羅克曼則表示「我們準備建立一些不可思議的新事物」。



阿爾特曼被炒事件震撼業界。網上圖片

# 進入雨季帳篷搖搖欲墜 少於50呎地方擠10人

# 加沙民眾炮火下逃難家破人亡

香港文匯報訊 隨着巴以新一輪衝突持續，死傷人數不斷上升，哈馬斯媒體辦公室19日稱，加沙地帶已有超過1.3萬人死亡，逾3萬人受傷，引發的人道主義危機也持續惡化。近日大批巴勒斯坦民眾為躲避襲擊，逃離加沙北部前往南部，美國有線新聞網絡(CNN)走訪當地民眾，多名受訪者講述在逃難過程中的艱難處境，他們不斷躲避炮火，有父母與孩子因此失散。

CNN報道，大批老人、婦女和兒童拿着袋子、食物和水，走在通往加沙南部的路上，僅少數人有驢或馬車等交通工具，大部分逃難民眾只能步行。一些受訪者表示，他們的路程超過5公里，路邊可看到停着的以色列坦克，有時還會響起炮火聲，嚇得逃難者們四散躲避，一些父母在混亂中還與孩子失散。

部分逃難者稱曾在希法醫院尋求庇護，其中包括記者沙庫拉。沙庫拉說，以軍轟炸希法醫院的深切治療部，還威脅要轟炸下面的樓層，所以他們只能離開，「醫院不再是醫院了，那裏已被當成了軍事基地。」

## 避難學校倒塌 女兒侄兒喪生

一名帶着孩子的婦人回憶，在她避難的學校倒塌瞬間，她的女兒和侄兒都不幸喪生，還有3名女孩和3名婦人失去了生命。她從廢墟下拉出了一個孩子，然後開始帶着孩子逃難。另一名逃難的母親哈馬達帶着3名孩子和2個烏籠坐在路邊，聽到附近的槍聲，她的女兒捂住了耳朵，哈馬達也有些畏縮。她表示，這些烏籠對她來說意義重大，無法丟下牠們。

## 污水處理受阻 增疾病爆發風險

加沙目前已進入雨季，導致民眾生存狀況進一步惡化。加沙南部汗尤尼斯19日出現暴雨，街頭的帳篷搖搖欲墜。一名流離失所者表示，一個4平方米(約43平方呎)大小的帳篷裏住了10



一名巴男抱起受傷兒童。法新社



大批巴人流離失所，多人住在一個帳篷。路透社

個人，自己都不知道孩子晚上能睡在哪裏。由於燃料短缺，當地污水處理和垃圾處理工作陷入困境。隨着加沙進入雨季，污水橫流可能導致水源性疾病爆發。

加沙地帶最大醫院希法醫院持續被以軍圍困，加沙衛生部門19日稱，已有31名早產嬰兒從希法醫院轉移至位於拉法的塔爾蘇丹醫院，並計劃轉移至埃及。希法醫院陷入停電，已完全停止運作，由於保育箱斷電，這些早產嬰兒被迫移出保育箱，隨時面臨死亡威脅。

加沙南部汗尤尼斯的納賽爾醫院情況同樣嚴峻，婦幼部門主任哈塔布說，隨着戰事加劇，來自加沙北部的大量病人湧入，院內孕婦數量急劇上升，孕婦早產、流產和死胎的數量不斷增加。出生的早產兒只能躺在保育箱裏維持生命，而剛剖腹生產的母親則因醫院條件困難，無法得到適切的產後護理。

世界衛生組織19日再次呼籲結束在加沙地帶的敵對行動和人道主義災難，並停止對醫院和其他重要基礎設施的襲擊。

# 以軍稱哈馬斯將人質帶至希法醫院

香港文匯報訊 以軍19日公布一段閉路電視錄像稱，哈馬斯在10月7日襲擊以色列當天，就將人質轉移至位於加沙北部的希法醫院，表明早已控制該醫院。哈馬斯斥責以軍作出虛假指控。

以軍表示，視頻顯示在10月7日，一名尼泊爾人質和一名泰國人質被哈馬斯帶至希法醫院。其中一人人質手臂明顯受傷，被帶到醫院的病床上，另一人則被強行拖進醫院。以軍稱，這些發現證明哈馬斯在發起襲擊當天，就將希法醫院作為作戰基礎設施。

## 指在醫院建築群發現地道

以軍還表示在希法醫院建築群下約10米處，發現一條長約55米的地道。地道包括樓梯、防爆門和可供狙擊手使用的射擊孔，以軍認為該地道為哈馬斯所用。

哈馬斯發言人作出反駁，指希法醫院沒有武裝分子，又稱從未隱瞞醫院有隧道沿着加沙街道長達數

百公里。加沙地帶衛生部門回應稱，若畫面屬實，表明醫院正為任何有需要的人提供醫療服務。

另一方面，也門胡塞武裝19日表示在紅海海域扣押了一艘以色列貨船，以軍稱這艘貨船不屬於以色列，船員中也沒有以色列人，只是一艘英國船隻，由一家日本公司營運，以方指支持胡塞武裝的伊朗要對此事負責。日本國土交通省則稱，被扣押的船隻是由日本郵船公司營運的汽車運輸船，沒有日本人在船上。



以軍稱發現哈馬斯地道。路透社

# 「阿根廷特朗普」總統大選勝出 揚言關央行廢披索全面傾美

香港文匯報訊 阿根廷國家選舉委員會19日公布總統選舉次輪投票結果，由在野極右聯盟候選人米萊勝出，將於12月上任展開4年任期。米萊競選期間提出多項激進政策，包括廢除阿根廷央行、以美元取代阿根廷披索為官方貨幣等。傳媒分析認為米萊勝選，勢衝擊阿根廷傳統政治格局和經濟路線，但讓美元成為官方貨幣的主張面臨重重挑戰。

米萊得票率超過55%，較另一候選人、屬中間偏左執政祖國聯盟的經濟部長馬薩多出逾10個百分點，差距遠超選前民調預期。米萊發表勝選演說時，指阿根廷局勢危急，需進行激進的社會變革，讓阿根廷的衰落走向終結「35年後，我們將再次成為世界強國。」

53歲的米萊是一名經濟學家，曾於多間企業和公共機構任職分析師，也曾擔任電視節目和真人秀主持。米萊於2020年加入極右自由前進黨開啟從政生涯，他頻繁利用社媒宣傳造勢，迎合低收入年輕群體對傳統政客的厭惡情緒，在今屆選舉中異軍突起。

被稱為「阿根廷特朗普」的米萊，多項施政主張均極具爭議，除廢除央行及採用美元外，還承諾將政府部門從18個削減至8個、大幅減少政府開支、將多個公營機構私有化。他還承諾允許民眾公開攜槍及嚴格限制

墮胎等。

## 批執政黨釀經濟危機引選民共鳴

阿根廷是全球通脹率最高的國家之一，全年累計通脹率逼近116%。路透社指出，阿根廷選民普遍對當地經濟發展停滯、生活水平未見提升感到不滿，對於馬薩及其所屬貝隆主義政黨釀成經濟危機深感失望。米萊的主張儘管激進，但在求變心切的選民中引起共鳴。

路透社認為，阿根廷的傳統政治格局將受到米萊勝選衝擊，他的激進經濟政策也可能影響阿根廷未來的糧食和金屬等主要出口商品貿易。分析指出阿根廷央行幾乎沒有美元儲備，加上阿根廷是國際貨幣基金組織(IMF)最大欠債國，幾乎無法獲得國際信貸，相信米萊的經濟美元化計劃難以實現。



米萊當選阿根廷總統。美聯社

# 日擬明年初第四輪核污水排海 中方：望日方妥善處理問題

香港文匯報訊 日本東京電力公司20日稱，福島第一核電站第三輪核污水排海已於當天中午左右結束。本次排海自11月2日開始，歷時19日，總排放量為7,753噸。第四輪排海預計將於2024年初開始，四次總排放量約為3.12萬噸，目前前三輪排海已達2.3351萬噸。

在當日舉行的中國外交部例行記者會上，有記者提問稱，日本首相岸田文雄表示，中國已同意舉行專家

級會談，旨在解決中國對日本海產品的禁令問題。外交部發言人毛寧回應稱，中方反對日本福島核污水排海的立場是一貫的，也是非常明確的，中方和其他相關各方採取了一些必要的措施，這些措施也是完全正當合理和必要的。

毛寧稱，「我們希望日方同中方相向而行，通過建設性的方式妥善的處理好福島核污水排海的問題。」

# 岸田民望跌新低逼近「下台紅線」

香港文匯報訊 日本兩家媒體近日分別公布最新民調結果，均顯示首相岸田文雄內閣支持率跌至約21%，再創2021年10月岸田上台以來新低。有專家直言，岸田民望若進一步跌破20%，會被視為陷入「下台領域」。

## 民眾不支持新推經濟政策

《每日新聞》於11月18日至19日進行的民調，顯示岸田內閣支持率較10月調查時下降4個百分點，不支持率與10月相比上升6個百分點，升至74%，也創歷史新高。時事通訊社於16日發布的民調結果也顯示，岸田內閣的民意支持率跌至21.3%。執政自民黨的支持率為19.1%，較10月下降1.9個百分點，是自民黨2012年12

月重新執政以來的最低水平。

日媒分析，導致岸田內閣支持率持續走低的主因，是民眾不支持內閣新推的經濟政策，以及數名內閣成員相繼因醜聞辭職等。56%受訪者認為岸田對此「負有很大責任」，55%的受訪者表示希望岸田早點辭職。

中國遼寧大學日本研究中心客座研究員陳洋指出，在日本政壇，內閣支持率低於30%會被視為進入「危險領域」，若進一步跌破20%，則被視為陷入「下台領域」。另一關注點是《每日新聞》民調在岸田出席亞太經合組織(APEC)會議後進行，陳洋認為在某種程度上，確實反映出日本民眾對岸田美國之行無果的不滿，包括對中國因日方一意孤行將核污水排海，而堅持禁止日本水產品進口，岸田在這方面的外交努力無甚寸進。